
中学校数学 ２年生① 

 

 

 

 

１ 教科書Ｐ.３８～３９を読みなさい。また、次の問いに答えなさい。 

 ⑴ 次の 𝑥、𝑦の値の組のうち、式３𝑥＋２𝑦＝２５を成り立たせるものには〇印を、成り立たせないものには

×印を付けなさい。 

   ① (3，８)   答       ② (２，１０)  答         ③ (１，１１)  答       

   ④ (０，１２)  答       ⑤ (－１，１４)  答       ⑥ (－３，１７)  答       

 

 ⑵ 教科書Ｐ.３９を読んで、次の空欄をうめなさい。 

    式３𝑥＋２𝑦＝２５のように、２つの文字をふくむ等式を （ ①      ）１次方程式という。 

    その方程式を成り立たせる文字の値の組を（ ②      ）という。 

 

２ 教科書Ｐ.４０～４１を読みなさい。また、次の問いに答えなさい。 

 ⑴ 次の 𝑥、𝑦の値の組のうち、方程式（ⅰ）、（ⅱ）を両方ともに成り立たせるものには〇印を、成り立た

せないものには×印を付けなさい。 

３𝑥＋２𝑦＝２５ ・・・（ⅰ） 

𝑥＋𝑦＝１１    ・・・（ⅱ） 

   ① (０，１１)  答       ② (１，１０)  答             ③ (２，９)  答       

   ④ (３，８)   答       ⑤ (５，５)   答        ⑥ (７，２)  答       

 

 ⑵ 次の空欄をうめなさい。 

    （１）にあるように方程式を組にしたものを （ ①          ）方程式という。 

    その方程式を成り立たせる文字の値の組を（ ②      ）という。 

 

【教科書 p.100～１２３】 ＜単元＞ ②連立方程式 （教科書２年 p.３７～p.４７［第１節 １～６］） 

＜課題＞ 連立方程式の解き方について考えよう。 



中学校数学 ２年生② 

３ 教科書Ｐ.４２～４３を読みなさい。また、次の問いに答えなさい。 

 ⑴ 次の連立方程式について、方程式（ⅰ）の右辺を方程式（ⅱ）の𝑥に代入して、𝑦の値を求めなさい。 

𝑥＝３𝑦    ・・・（ⅰ）          𝑥＝４𝑦     ・・・（ⅰ）           𝑥＝𝑦－４      ・・・（ⅰ） 

𝑥＋𝑦＝２０ ・・・（ⅱ）          ２𝑥＋𝑦＝２７ ・・・（ⅱ）           ２𝑥＋𝑦＝－１４ ・・・（ⅱ）  

   

 

  答                  答                          答           

 

 ⑵ 次の空欄をうめなさい。 

    （１）のように、𝑥、𝑦についての連立方程式から、𝑥をふくまない方程式を導くことを、その連立方程式

から𝑥を （ ①          ）するという。 

    連立方程式を解くには、２つの文字のどちらか一方を消去して、文字が （ ②         ）の方程

式を導けばよい。 

    （１）のように、１つの文字を消去するために、一方の式の右辺を他方の式の𝑥に代入して、𝑦の値を

求めるような解き方を （ ③           ）という。 

 

 ⑶ 次の連立方程式を代入法で解きなさい。教科書Ｐ.４３の解答例のように、途中の式を残して解きな

さい。分からないときには、途中まででもよいので式を残しておきなさい。 

𝑥＝－６𝑦                           𝑦＝－𝑥＋２ 

𝑥＋７𝑦＝２                          ２𝑥＋𝑦＝9 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑥＝                                    𝑥＝           

𝑦＝                               𝑦＝          

① ② ③ 

① ② 

答 答 



中学校数学 ２年生③ 

４ 教科書Ｐ.４４～４５を読みなさい。また、次の問いに答えなさい。 

 ⑴ 次の連立方程式について、方程式（ⅰ）の各辺から方程式（ⅱ）の各辺をひいて、𝑦の値を求めなさい。 

𝑥＋４𝑦＝１２ ・・・（ⅰ） ３𝑥＋𝑦＝１３ ・・・（ⅰ） －𝑥＋２𝑦＝２６ ・・・（ⅰ） 

𝑥＋𝑦＝３  ・・・（ⅱ） ３𝑥－２𝑦＝４ ・・・（ⅱ） －𝑥－２𝑦＝１４ ・・・（ⅱ）  

  

 

 

  答                    答                          答           

 

 ⑵ 次の空欄をうめなさい。  

    （１）のように、２つの式の左辺と（ ①          ）、右辺と（ ②          ）をそれぞれ加えたり

ひいたりして、１つの文字を消去して、文字が１つの方程式を解く。 

    このような解き方を （ ③                ）という。 

 

 ⑶ 次の連立方程式を加減法で解きなさい。教科書Ｐ.４５の解答例のように、途中の式を残して解きな

さい。分からないときには、途中まででもよいので式を残しておきなさい。 

３𝑥＋𝑦＝１１                           ２𝑥＋３𝑦＝１８ 

３𝑥－３𝑦＝－９                      －２𝑥＋𝑦＝－２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑥＝                                    𝑥＝           

𝑦＝                               𝑦＝          

 

① ② ③ 

① ② 

答 答 



中学校数学 ２年生④ 

５ 教科書Ｐ.４６～４７を読みなさい。また、次の問いに答えなさい。 

 ⑴ 次のような２つの式をそのまま加えたりひいたりしても解くことができない連立方程式について、一方の

式を変形させて解くことにする。その解き方が分かるように、空欄をうめなさい。 

２𝑥＋５𝑦＝２９ ・・・（ⅰ） 

𝑥＋２𝑦＝１３ ・・・（ⅱ） 

    式（ⅰ）から式（ⅱ）をひいて 𝑥を消去するために、式（ⅱ）を変形させる。 

    等式の性質をもとに、式（ⅱ）の両辺に（ ①           ）。 

    すると、式（ⅰ）から式（ⅱ）をひくと、𝑥が消去でき、𝑦の値が（②       ）であることが分かる。 

    次に、𝑦の値を（ⅱ）に代入すると、𝑥の値が（③       ）であることが分かる。 

    このように、連立方程式で、２つの式をそのまま加えたりひいたりしても解くことができない場合は、 

𝑥または𝑦の（④           ）の絶対値を等しくしてから解くとよい。 

 

 ⑵ 𝑥または𝑦の係数の絶対値を等しくしてから、次の連立方程式を解きなさい。教科書Ｐ.４７の解答例の

ように、途中の式を残して解きなさい。分からないときには、途中まででもよいので式を残しておきな

さい。 

２𝑥＋３𝑦＝１４                           ２𝑥＋７𝑦＝－１ 

𝑥－４𝑦＝－４                      ３𝑥＋２𝑦＝７ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑥＝                                    𝑥＝           

𝑦＝                               𝑦＝          

① ② 

答 答 



★学習のふり返りをしましょう。 

「学校が始まったら先生に聞きたいこと」や「分からなかったこと・心配なこと」があったら書きましょう。 

 

 解答  

１⑴ ① 〇  ② ×  ③ 〇  ④ ×  ⑤ 〇  ⑥ 〇   ⑵ ① ２元  ② 解 

２⑴ ① ×  ② ×  ③ ×  ④ 〇  ⑤ ×  ⑥ ×   ⑵ ① 連立  ② 解 

３⑴ ① ５  ② ３  ③ －２   ⑵ ① 消去  ② １つ  ③ 代入法 

３⑶ ①                               ② 

 

 

 

 

４⑴ ① ３  ② ３  ③ ３   ⑵ ① 左辺  ② 右辺  ③ 加減法 

４⑶ ①                               ② 

 

 

 

 

 

５⑴ ① ２をかける  ② ３  ③ ７  ④ 係数 

５⑵ ①                               ② 

 

 

 

 

 

 

𝑥＝－６𝑦 ・・・① 

𝑥＋７𝑦＝２ ・・・② 

①を②に代入すると、 

 －６𝑦＋７𝑦＝２ 

𝑦＝２ 

𝑦＝２を①に代入すると、 

  𝑥＝－６×２ 

   ＝－１２ 

𝑥＝－１２ 

𝑦＝２ 答 

𝑦＝－𝑥＋２ ・・・① 

２𝑥＋𝑦＝９ ・・・② 

①を②に代入すると、 

２𝑥＋(－𝑥＋２)＝９ 

𝑥＝７ 

𝑥＝７を①に代入すると、 

  𝑦＝－７＋２ 

   ＝－５ 

         𝑥＝７ 

𝑦＝－５ 答 

３𝑥＋𝑦＝１１ ・・・① 
３𝑥－３𝑦＝－９ ・・・② 
①－② 
３𝑥＋ 𝑦＝１１ 

 －）３𝑥－３𝑦＝－９ 
        ４𝑦＝２０ 
         𝑦＝５ 
𝑦＝５を①に代入すると、 

 ３𝑥＋５＝１１ 
     𝑥＝２ 

𝑥＝２ 
𝑦＝５ 答 

２𝑥＋３𝑦＝１８ ・・・① 
－２𝑥＋𝑦＝－２ ・・・② 

①＋② 
２𝑥＋３𝑦＝１８ 

 ＋）－２𝑥＋ 𝑦＝－２ 
        ４𝑦＝１６ 
         𝑦＝４ 
𝑦＝４を①に代入すると、 

 ２𝑥＋３×４＝１８ 
     𝑥＝３ 

𝑥＝３ 
𝑦＝４ 答 

２𝑥＋３𝑦＝１４ ・・・① 
𝑥－４𝑦＝－４ ・・・② 
①－②×２ 
２𝑥＋３𝑦＝１４ 

 －）２𝑥－８𝑦＝－８ 
       １１𝑦＝２２ 
         𝑦＝２ 
𝑦＝２を②に代入すると、 

 𝑥－４×２＝－４ 
    𝑥－８＝－４ 
       𝑥＝４ 

𝑥＝４ 
𝑦＝２ 答 

２𝑥＋７𝑦＝－１ ・・・① 
３𝑥＋２𝑦＝７ ・・・② 

①×３－②×２ 
６𝑥＋２１𝑦＝－３ 

 －）６𝑥＋  ４𝑦＝１４  
        １７𝑦＝－１７ 
           𝑦＝－１ 
𝑦＝－１を①に代入すると、 
 ２𝑥＋７×（－１）＝－１ 

     ２𝑥＝６ 
          𝑥＝３ 

𝑥＝３ 
𝑦＝－１ 答 


